

Q·关注**AI宠物短剧流行
科技孵化情感代偿**

□吴 霞

据《人民日报海外版》报道,近期,AI宠物短剧正以萌宠演绎职场、古装、校园等剧情,吸引大量用户驻足,成为短视频领域新热点。表面看,这是技术、宠物经济与短剧浪潮的偶然碰撞;往深处看,却是数字时代情感需求与科技媒介深度融合的必然产物。

AI宠物短剧的流行,本质上是一种“情感代偿”。现代生活节奏加快,人际关系疏离,真实宠物的陪伴虽温暖却仍有时空限制。而AI重构的宠物角色,既延续了“毛孩子”的治愈感,又赋予其拟人化情节和无限可塑性。它不像人类演员般会有演技争议或人设崩塌,也不像真实宠物会有生老病死的牵绊,这种安全、可控且高度理想化的互动,恰好契合了当代人渴望陪伴却又惧怕负累的矛盾心理。

技术在此过程中扮演的不是创造者,而是放大镜。AI降低制作门槛,使人可借工具表达创意,但真正令观众上瘾的,并非技术炫技,而是情感共鸣。无论是橘猫背着公文包挤地铁,还是小狗化身宫廷谋士,看似荒诞,内核却是现代人职场压力、社交困境的隐喻性表达。萌宠成为观众的心理替身,它们的故事,实则书写的是人的悲欢。

值得深思的是,这种内容形态正在重塑我们与科技的情感连接方式。它既是对传统叙事形式的创新突破,也是数智时代情感表达的重要转向。当技术能够精准捕捉并满足人类最深层的情绪需求时,内容创作的核心竞争力正在从技术实现转向情感洞察。这预示着未来内容产业将更加注重心理共鸣和情感价值,而非单纯追求视觉刺激或技术炫技。

然而,这种“赛博宠物关系”也需理性看待。当技术可定制完美宠物形象,是否会削弱人们对真实生命的关怀能力?当情感越来越依赖虚拟供给,是否会导致现实互动意愿的下降?AI宠物短剧的热度是一面镜子,映照出都市生活中的情感渴求,但也提醒我们:科技可以延伸情感的边界,却不能替代真实的温度。

要使AI宠物短剧避免成为昙花一现的潮流,创作者需超越技术表层,深入人性肌理。好的作品不应止于“萌宠+剧情”的简单拼接,而应触及更具普遍性的社会命题——孤独、压力和梦想、奋斗。同时,行业也应建立内容伦理准则,避免过度拟人化导致动物自然属性的扭曲,或滥用消费主义叙事。

在人与科技共生愈加深远的今天,AI宠物短剧向我们抛出一个哲思:如何借科技之力丰盈人的精神世界,而不被其反噬?真正的“上头”,从来不只是因为新奇,而是在虚拟的情节中,我们照见了自己真实的存在。科技的终极人文价值,不在于创造多少炫目的虚拟替代品,而在于能否唤醒人们对真实世界更深沉的热爱与关怀。

**整治“开锁刺客”
防止“天价宰客”**

□王 琦

出门了发现忘带钥匙,有时候也是难免的事儿,好在,现在手机上的生活服务APP非常便捷,“20元开锁”“30元上门”类似的服务比比皆是。然而,这份“便捷”却也暗藏猫腻:不少消费者反映,锁匠上门后,原本的低价不作数了,价格涨幅远超预期。更有甚者,线上预约25元的服务,完成后竟被要求支付2000多元。(9月14日中国之声)

便捷的线上生活服务APP本应让开锁难题迎刃而解,然而“开锁刺客”的频繁出现,却让这份便捷大打折扣。线上预约时低价诱惑,上门后却狮子大开口,天价开锁乱象频发,规范开锁行业已迫在眉睫。天价开锁乱象不仅给消费者带来经济损失,更严重扰乱了消费体验和市场秩序。对消费者而言,遭遇天价开锁,不仅钱包受损,还会因维权困难而陷入焦虑和无奈之中。从市场层面看,不正当竞争破坏了公平的市场竞争环境。

整治“开锁刺客”乱象,需多方协同共治。平台作为连接商家和消费者的桥梁,应承担起首要责任。应该要求商家明确标注服务内容和收费标准,避免模糊表述误导消费者。同时,加强对线下交易的监管,建立有效的投诉处理机制,及时解决消费者与商家的纠纷,维护消费者的合法权益。监管部门应加大执法力度,对违规商家依法惩处,提高其违法成本。加强与平台的合作,建立信息共享机制,及时掌握商家动态,形成线上线下联动的监管格局。

商家自身也应树立正确的经营理念,以诚信为本,规范服务行为,摒弃通过不正当手段获取利益的短视行为,以优质的服务和合理的价格赢得消费者的信任和口碑。商家、平台和监管部门应各司其职、形成合力,从根本上整治开锁乱象,防止“天价宰客”,让开锁服务回归便捷、透明的本质。

将明星效应变为持久动力

□郑运钟



簪花、寻拳、听南音……吴奇隆领衔的纪实文旅探索综艺节目组上周深入泉州,开启一场文化寻根之旅。近年来,一股“明星潮”悄然涌向泉州。从顶流艺人到热门综艺,从影视剧组到商业活动,这座曾以“低调”“务实”著称的历史文化名城,正频繁地闪耀在媒体的聚光灯下。这并非偶然的潮流,而是一场传统与现代、底蕴与流量之间的双向奔赴,背后折射出的是一座城市文化能量的迸发。

底蕴,是泉州最硬的“通行证”。明星为何纷至沓来?首要答案在于泉州自身无与伦比的“硬实力”。2021年,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入世界遗产名录,这座宋元时期的“东方第一大港”,在新时代重回世界视野的中央。22处遗产点星罗棋布,勾勒出一幅波澜壮阔的海丝史诗。开元寺的千年桑莲法界、老君岩的安详深邃、洛阳桥的跨海长虹,以及遍布街巷的红砖古厝、骑楼老街,共同构成了一个极具层次感和故事感的天然摄影棚。

对于影视综艺节目而言,泉州提供的不是千篇一律的现代布景,而是

无可复制的历史文本和人间烟火。在这里,明星不再是流于表面的时尚符号,而是可以走入市井巷陌、感受千年脉动的体验者。赵丽颖的簪花造型,让一项古老非遗变身时尚潮流;各类综艺节目中,明星们穿梭于梧林传统村落的红砖古厝,体验提线木偶的妙趣,将泉州的古老与现代、宁静与活力串联成动人的故事。这些内容之所以能打动观众,正是因为泉州独特的文化场景赋予作品真实的灵魂和温度。

流量,为古城注入新的“烟火气”。明星效应最直观的体现,是为古城带来了前所未有的关注度。粉丝经济的力量是巨大的,偶像打卡过的一家面线糊店、合影过的一处古厝墙角,都可能迅速成为网络上的热门打卡点。这种“体验式旅游”在短期内极大地刺激了文旅消费,让古老街区焕发出年轻活力。

更深层次的影响在于,流量成为一种高效的传播放大器。它以一种轻松、有趣、易于年轻人接受的方式,将泉州底蕴深厚的文化——无论是南音、木偶戏、簪花围,还是博大精深的宗教共融、海洋精神——进行了现代化的转译和推广。许多年轻人因为一个明星、一部影视而知道泉州、向往泉州,进而主动去了解它背后的历史故事。这无疑完成了一次文化传播方式的革新,促进了传统文化与年轻人之间的深度对话。

然而,热潮之下亦需冷思考。一方

面,它考验着城市的承载力和管理智慧。如何避免过度商业化对古城原真性的侵蚀?如何确保文化展示不被简化为肤浅的“背景板”,而是能得到深度的诠释?这些都是我们必须思考的问题。另一方面,文旅经济的可持续发展绝非仅仅系于“明星”之上。泉州真正的魅力,不在于谁曾来过,而在于它本身是什么。最终能留住人心的,是那碗热气腾腾的面线糊,是气势恢宏、承载宋元遗韵的东西塔,是泉州人“爱拼敢赢”的精神风貌。

进而言之,明星纷至沓来,为古城提供了营销升级的契机。其实,所谓营销的最高境界,恰是让文化魅力自然流淌,让城市温度自发传递,能在大众心中种下向往的种子。我们应当以体验感替代宣传感、用故事性弱化商业性、让文化传播替代主动吆喝。唯有如此,留下的才不会只是一阵喧嚣,而是更深厚的文化自信和一条可持续的、基于自身独特性的发展之路。

说到底,明星扎堆泉州,是一场美丽的相遇。我们要将明星效应转化为城市文化持久发展的动力,我们要让大众记住的,不仅是明星推荐的泉州,更是有多元文化、烟火气十足的泉州。毕竟,一座城市的魅力,终要靠文化的厚度、生活的温度来支撑——这,才是城市最长久的“流量密码”。

**培训陷阱**

近段时间,一些影视培训机构招聘出演“爸妈”的演员,声称日薪上千元。记者了解到,实际上是让老年人交钱参加高价培训班,目的是收割老年人的退休金。
(光明网/文 视觉中国/图)

莫让“李鬼”坏了媒体融合大势

□林轩鹤



“新闻联播主持人都与自媒体合作,给他们吆喝去了?”当这样荒诞不经的疑问在网络泛起,背后实则是假冒冒新闻单位、冒用新闻栏目照片等违法违规账号肆虐带来的乱象。近日,国家网信办持续加强互联网新闻信息服务管理,规范网上新闻传播秩序,督促网站平台强化新闻信息内容管理,处置一批违法违规账号,无疑是一场及时雨。(据《人民日报》)

在信息传播飞速发展的当下,传统媒体与新媒体融合已是大势所趋。《主播说联播》作为央视新闻新媒体中心推出的短视频栏目,内容结合《新闻联播》当天重大事件和热点新闻,用通俗语言传递主流声音,在一些新媒体平台播出,让新闻以更亲民的姿态触达受众,实现了大屏与小屏的良性互动。有的媒体人离开原单位投身自媒体,在社交平台分享生活,将新闻语态转化为客厅式聊天。他们利用自身影响力和专业能力,在新平台发光发热,为媒体融合添砖加瓦。

与之形成鲜明对比的是,一些“李鬼”账号却在暗处兴风作浪。部分账号在名称、头像、简介等信息中使用与新闻单位相同或相似内容,违规发布新

闻信息。像新浪微博账号“黑龙江新闻观察网”“互联网新闻网”,微信视频号“直播忻州”等1200余个此类账号被依法依规关闭或禁言。还有微信公众号“天津百晓圈子”“天津老刘”等20余个账号长期发布“标题党”文章,冒用央

视《新闻联播》《新闻直播间》等栏目主持人照片,混淆公众视听,扰乱网上传播秩序。这些行为不仅损害了媒体的权威性和公信力,也让公众在海量信息中真假难辨,甚至可能误导公众舆论,造成不良社会影响。

假冒冒新闻单位、冒用新闻栏目录片,这些行为看似只是简单的信息造假,实则危害巨大。比如,在一些社会热点事件中,假冒新闻账号发布的不实消息,可能会引发民众的恐慌和误解,破坏社会的和谐稳定。同时,这些违法违规账号的存在,严重扰乱了正常的新闻传播秩序。真正的新闻单位和媒体人,秉持真实、客观、公正的原则,辛苦采集和报道新闻。而“李鬼”账号,却通过不正当手段,窃取他人的劳动成果,甚至编造虚假新闻,以吸引眼球、获取流量。这不仅损害正规媒体的声誉和利益,也让整个媒体行业公信力受到影

响。为何“李鬼”账号屡禁不止?一方面,利益的诱惑使得一些人不惜铤而走险。在“流量为王”的时代,虚假新闻、夸张标题往往能在短期内吸引大量眼球,带来流量收益,让这些不法分子

子肆意践踏规则。另一方面,平台监管存在漏洞。部分平台在账号注册审核、内容发布监管等环节把关不严,未能及时识别和阻止这些违法违规行为。再者,法律的威慑力还不够,违法成本相对较低,使得一些人有恃无恐。

整治“李鬼”,净化网络环境,刻不容缓。平台应切实履行主体责任,加强技术创新,利用大数据、人工智能等技术手段,对账号信息和发布内容进行精准筛查,从源头上杜绝“李鬼”账号的滋生。比如,建立完善的账号认证体系,对新闻媒体相关账号进行严格审核和标记,让公众能够清晰辨别真假。监管部门要加大执法力度,完善相关法律法规,提高违法成本,对假冒冒、违规采编、发布虚假信息等行为形成有力震慑。同时,还要加强公众教育,提高公众的媒介素养和辨别能力,让公众自觉抵制虚假信息,共同维护健康的网络传播秩序。

传统媒体与新媒体的融合是时代发展的必然趋势,是为了更好地传递信息、服务社会。我们不能让“李鬼”的不法行为破坏这一良好局面。只有各方共同努力,才能让媒体融合在健康的轨道上不断前行,让真实、权威的新闻信息照亮网络空间的每一个角落。

**世相观澜****“黑油”产业链条 必须斩断**

●搭建活动板房隐藏抽油设备、在社交平台暗中推广、把加油车伪装成洒水车……一段时间以来,安徽合肥警方部署开展成品油领域非法经营行为专项整治行动,依法严查黑加油点、流动加油车等,办理了一批案件,斩断多条非法储销成品油链条。(新华社9月13日报道)

戴先生点评:柴油、甲醇地下非法交易,会破坏环境;“黑油”不符合标准,容易危害车辆发动机;危化品操作不当,还易引发爆燃事故。汽柴油、甲醇等“黑油”地下非法交易危害公共安全,而且这些地下交易还可能出现在客运站、居民楼等人流密集、人口聚集的区域,危害性大。“黑油”地下非法交易,是暴利的黑色产业,对此要加大查处力度,在关键环节斩断流动售油链条。还要建立危化品非法生产、流通、销售及购买的全流程追溯监管系统,抓好源头治理,建立长效管理机制,进行全链条打击。这需要公安、市场监管、应急等相关部门协同作战,让“黑油”地下非法交易无处遁形。“黑油”往往不符合标准,车主不要贪图便宜加“黑油”。

社区体重门诊 便民服务

●日前,宁波鄞州区中河街道社区卫生服务中心“体重管理门诊”里,45岁的唐女士站在电子体重秤上,盯着屏幕上跳动的数字,心情紧张又激动。“52.6公斤!6周时间减了5.5公斤!”唐女士顿时眉开眼笑,“自从体重减下来后,我身体轻松了,睡眠也好了。”这样的场景,如今在宁波的各个社区上演。(《宁波日报》9月13日报道)

刘予涵点评:曾经只能在医院专科门诊开展的体重管理服务,如今走进街头巷尾,让广大市民在家门口享受便利、优质的体重管理服务。传统模式下,专业体重管理服务通常集中于医院,需要预约、排队,耗时耗力。当这些服务走进社区,融入日常生活场景,居民在下班顺路、买菜路过、周末遛个弯的功夫,就能轻松获得专业的体重管理服务,无疑是一件好事。最重要的是,实现了健康关口的前移。体重管理重在预防,很多人往往是身体出了毛病,血糖高了、血脂异常了,才想起来减肥减重。如今,体重管理服务成为街头常见场景,居民看到有减重门诊,有什么不懂的就随时来问,接受专业指导,及时干预管理,做到“防患未然”。

一泡尿赔巨款 敲响警钟

●今年3月,一则海底捞火锅店内有人“向火锅小便”的短视频引发舆论广泛关注。而后,上海黄浦警方对涉案的唐某(男,17岁)和吴某(男,17岁)作出了行政拘留处罚。9月12日,上海市黄浦区人民法院对原告四川某餐饮管理集团有限公司、上海某餐饮管理有限公司与被告唐某、吴某及唐某父母、吴某父母名誉权纠纷、财产损害赔偿纠纷案作出一审宣判。(《潇湘晨报》9月14日报道)

郭元鹏点评:法院判决唐某及其父母、吴某及其父母在保护未成年隐私的情况下,分别在指定报刊上向四川某餐饮公司、上海某餐饮公司赔礼道歉;唐某父母、吴某父母赔偿上海某餐饮公司餐具损耗费和清洗消毒费13万元,赔偿四川某餐饮公司、上海某餐饮公司经营损失和商誉损失200万元及维权开支7万元,共计220万元。当17岁少年在海底捞火锅内小便的视频曝光时,舆论哗然的不仅是行为本身的恶劣,更是背后折射出对未成年人教育的失位。如今,法院220万元的判决结果,以法律的刚性为“子不教,父之过”写下了沉重的注脚,也给所有抱有“他还是个孩子”侥幸心理的家长敲响了警钟。

法考“绿色通道”彰显关怀

●9月13日上午,湖北省2025年国家统一法律职业资格考试客观题考试开考。早晨,雨后的地面还有些湿润,行动不便的小宋来到考场外时发现已经有4位工作人员在等候。他们搀扶着小宋,陪同其乘坐电梯前往新调整的考场,保障他顺利参加了当天上午的考试。(极目新闻9月14日报道)

朱超点评:湖北法考为行动不便考生开通“绿色通道”,考生仅需一个电话,考场便从无电梯楼栋调整至带电梯楼栋,贴心服务令人动容。当考生面临考场不便的困境时,相关部门迅速响应,当晚就给出解决方案,并结合实际灵活调整安排,既彰显高效工作能力,更传递出浓厚人文关怀。这种“急考生之所急”的做法,打破公共服务中的刻板流程,让服务更有温度。法考是选拔法律人才的重要考试,公平不仅体现在严谨的考试规则,更在于为不同情况考生扫清障碍。“绿色通道”的开启,是规则框架下对公平的深化,助力每位怀揣梦想的考生平等参与竞争。这不仅是对考生个体的支持,更向社会传递了尊重差异、关爱特殊群体的积极信号,为各类公共服务树立人文关怀典范,也让法治温度更好浸润人心。